

两岸专家学者共论“端午文化” 与“两岸共同精神家园”

中新网厦门6月2日电 (记者 杨伏山)在中华民族传统节日端午节来临之际,2022年第十八届海峡两岸(集美)端午文化论坛2日在厦门集美举办。来自海峡两岸的专家学者,相聚一堂,共论“端午文化”与“海峡两岸共同精神家园”的相互关系。

当天的论坛,吸引来自台湾、金门的学者代表和厦门大学、集美大学等高校学者以及厦门市政协、市社科联的文史专家等各界人士50多人共襄盛举。

集美区委常委、宣传部长庄志辉介绍说,本次论坛以“同庆端午节,共叙两岸情”为主题,旨在充分挖掘端午文化的时代价值和丰富内涵,深切体会到屈原

对于国家人民的浓厚感情和以天下为己任的民族情怀,将两岸人民“一家亲”的理念深植内心,融入血液,不断增强情感认同,文化认同,价值认同,根源认同,构建两岸人民共同的精神家园,促进两岸民心相通和心灵契合。

厦门台商协会会长吴家莹称,未来两岸文化交流前景广阔,大有可为。两岸文化交流具有长远性,要加强两岸青少年交流,“以改革、创新的思路,从有利于两岸融合发展的角度加强两岸文化交流,一同为提高中华民族软实力、实现中国梦而努力。”

他说,中华优秀传统文化是两岸人民共同的文化之源和维系两岸人民

的纽带。正是这些海峡两岸间文化的共性,才使得以文化为内容的多种交流渠道能正常有序地在两岸之间运行。我们要利用这一优势,努力开拓更宽更广的交流渠道,加强两岸之间的联系。

他认为,发挥闽台间端午文化、朱子文化、闽南文化、客家文化、妈祖文化、闽都文化等特色文化优势,有助于加强闽台民间基层和青少年交流;在岛内继承和弘扬中华优秀传统文化,加强两岸在传统文化领域的交流,有助于增进台湾同胞对民族对国家的认知和感情,拉近两岸民众的情感距离、促进两岸同胞的心灵契合,增强两岸人民的民族凝聚力,促进祖

国和平统一。

在与会两岸专家看来,作为“中华文化和中国精神”的传统“精华”——端午文化,饱含着传承千年而不衰的属于中华民族的强烈而崇高的“爱国主义”精神、炽热而尊贵的“民族主义”意识,这是两岸端午文化共有的文化

基因,是两岸共有的精神家园和两岸融合发展的精神源泉。

两岸专家称,两岸有识之士共同传承和弘扬以“端午文化”为代表的中华优秀传统文化,构建两岸共同精神家园,有益于进一步促进两岸社会、经济的融合发展。(完)



2022年第十八届海峡两岸(集美)端午文化论坛2日在厦举办。杨伏山 摄

第二届“携手圆梦——两岸同胞交流 研讨活动”在北京举办

中新社北京6月7日电 (李雪峰 朱贺)以“历史新方位与中华民族伟大复兴”为主题的第二届“携手圆梦——两岸同胞交流研讨活动”7日在北京开幕。海峡两岸有关方面、党派团体负责人和代表、专家学者及台胞代表120余人分别在线下或线上出席。

中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇在致辞中指出,面对两岸关系复杂严峻形势和新冠肺炎疫情影响,活动如期举办,充分展现了两岸有识之士推动两岸交流合作不断走向深入的信心决心。台湾爱

国统一力量旗帜鲜明坚持一个中国原则和“九二共识”,同“台独”分裂势力顽强斗争,为两岸关系发展、促进祖国统一作出重要贡献。我们将深入贯彻落实新时代党解决台湾问题的总体方略和党中央对台工作决策部署,大力推动新时代首都发展,持续深化京台各领域交流合作,广泛团结一切爱国统一力量,共同开展反“独”促统工作,坚决维护国家统一和民族利益。

中共中央台办、国务院台办主任刘结一在致辞中指出,我们将

深入贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略,与台湾同胞一道牢牢把握两岸关系新的历史方位,在新时代新征程上奋力推进祖国统一、民族复兴。解决台湾问题的时、势、义始终在爱国统一力量这一边。“台独”分裂势力和外部势力勾连作乱,是我们在祖国统一进程中必须共同清除的绊脚石,两岸同胞绝不能也绝不会让他们得逞。台湾爱国统一力量投身祖国统一的崇高事业,正义行动必将为历史所铭记。希望爱国统一力量拧成一股绳,共同推动两岸关

系走向祖国统一的美好未来。

中国国民党前主席、中华青雁和平教育基金会董事长洪秀柱表示,两岸同文同种、同根同源,两岸同属一个中国的事实不会改变。两岸同胞携手努力,共创未来和平统一的荣景。新党主席吴成典、劳动党主席吴荣元、统一联盟党主席戚嘉林、两岸统合学会执行长郑旗生分别致辞,中华海峡经贸交流协会理事长苏恒、浙江大学博士生导师许志宏、厦门启达台享创业服务有限公司总经理范姜锋等台湾青

年代表先后发言。他们表示,面对百年变局,两岸同胞要坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉,共同维护“九二共识”,携手推进祖国统一,共创中华民族伟大复兴。

中共中央台办、国务院台办副主任刘军川主持开幕式。中央有关部门、有关民主党派和人民团体负责人参加。本届活动由海峡两岸关系研究中心与台湾统派团体联合举办,围绕“新时代与国家统一”“新征程与两岸融合”“新愿景与青春逐梦”3个子议题深入研讨。(完)